

ELOFIZETÉS.

HELYBEN ES VIDÉKEN  
Egy évre ... 180 kor.  
Fél évre ... 90 kor.  
Egy negyed évre 45 kor.  
Egy hóra ... 15 kor.

Megilletési költségek megállapodás szerint.

# ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és eszaki egyesült vasutak palotájában.  
TELEFON-SZÁM: 82.

KIADÓHVATAL:

Aradi Nyomda Részvénytársaság.  
Budavárdi Hegule Földút  
szám 1. (Jószai főb.-ut 22.)  
TELEFON-SZÁM: 124.

Arad, 1920.

Főszerkesztő: **Stauber József.**

Szerda, március 3.

## Hivatalos jelentés

1920. február 26-ról: A Tiszától keletre lévő magyar terület kiürítését megkezdjük azon eélsből, hogy a legfőbb Tanács által kijelölt határra visszavonuljunk. Hátvédcsapataink 1920. febr. 24-ik napján elhagyták a Tiszát és 1920. február hó 25-ikén este a következő vonalon álltak: Bergyel, Bakarác, Paszt, Margita, Czerpes, Madaras, Kunhegyes, Püspöki, Szajol, Rácófdóvár. A műveletek folytatásának és zavartalanul folyának le. A Vezérkar.

Február hó 26. és 27-ikéről: A Tiszától keletre lévő magyar terület kiürítése tovább folyik minden zavar nélkül. Csapataink folyó hó 26-ikán este Baji—Varju—Lápos-ta—Nagyvákony—Paszt—Kisvákony—Paszt. Mándokit—Kondoros—Ocsód és Kua-Szent-Márton vonalon állanak. Főhadiszállás.

## Változás a bíróságoknál.

A törvénykezési napok életbeléptetésével megváltozik a törvénykezés rendje is Aradmegyében. Jeleztük már, hogy egyes járásbíróóságok megszűnnek, viszont más községekben új járásbíróóságokat állítanak fel és törvénykezési napok életbeléptetése folytán fölöslegessé válik több járásbíróóság. A törvényszék elnöke most dolgozik egy nagyarányú szervezet, amely rendezni fogja az aradmegyei új törvénykezési rendet. A tervezetet jóváhagyás végett benyújtja a kormányzótanács igazságügyi reszortjához és ennek a jóváhagyása után felállítják, illetve megszűntetik az új járásbíróóságokat.

## A mai valuta-piac.

Még mindig a teljes lanyhaság uralja az aradi valutapiacot és hasonló hírek érkeznek Temesvárról, Nagyváradról és Kelozvárról is. Mindegyik idegen valutában nagy a kínálat, azonban senki sem akar venni idegen értékeket. Aradon és Temesváron ma következők voltak az árak: apró lei 290—295, nagy lei 300—305, márka 330—340, ezüstöt nyakra-főre kínálnak 12—13 koronáért, míg az arany lezuhant 650—700-ra. A dollár kereslet igen minimális és a kínálat is nagyon csekély, a dollár napi 195—198. A bukaresti árfolyamok a következők: korona 330, márka 105—106, rubel 74—75, leva 105—106, francia frank 560, svájci frank 11—12, lira 440, dollár 72—73. A nemzetközi pénzügyi árak a következők: London 48.28, New-York 14.29, Belgium 108.75, Spanyolország 211.50, Olaszország 77, Románia 18.50, Sváje 280.

## Nikita betörést tervez Montenegróba.

SZALONIKI. A szerb sajtóiroda jelenti, hogy az Olaszországban tartózkodó Nikita királynak sikerült néhány ezer montenegrói menekültet felfegyvereznie, kik olasz önkéntesekkel együtt megakarják támadni a Montenegróban levő szerb hadsereget. A szerb sajtóiroda közleménye ezután bejelenti, hogy a montenegrói délszárvi katonai hatóságok utasítást kaptak, hogy a tervezett betörés ellen a körülmények által

megkivánt intézkedéseket tegyék meg.

AMSTERDAM. Plamenac montenegrói miniszterelnök Londonba érkezett. A montenegrói kormányelnök a Daily News tudóstója előtt kijelentette, hogy azért jött Londonba, hogy a békekonferenciát a szerb csapatoknak Montenegró egész területéről való visszavonására bírja és Nikita király hazájába visszatérésének megengedését kéri.

## Rablóvilág Csanádmegyében.

Az elmúlt napokban huszonegy csanádmegyei uricsalád költözött be Aradra. Ennek az az oka, hogy Csanádban a közbiztonsági állapotok nagyon meglátszóak és a földbirtokosoknak nem csak vagyona, hanem élete is állandóan veszélyeztetve van. Szervezett rablóbandák garázdálkodnak, amelyek hol itt, hol ott bukkannak fel, megtámadják az urkastélyokat, betörnek a lakásokba, a pénzt és értékes tárgyakat elrabolják, tulajdonosukat pedig

— ha ellenszegülnek — bántalmazzák.

Többek között Nágel csanádmegyei földbirtokosnál is jártak a betörők. Több álarcos férfi hatolt be lakásába, minden pénzt elvitték, őt magát pedig több kés szurással megsebesítették. A betörők garázdálkodásának erélyes intézkedéssel kellene végét vetni. A bolsevizmus ideje lejárt, nem lehet tehát megtűrni, hogy rakoncátlan elemek a helyreállított közrendet ismét veszélyeztessék.

## Miért lanyha a pénzpiac?

Február 18. óta olyan lanyhaság uralja az aradi és általában a vidéki városok pénzpiacát, amilyenre még nem volt példa az újabbkori valutaidők történetében. Az emlékezetes rendőrségi razzia óta az emberken ljeft rémület vett erőt, nem mernek sem venni, sem eladni, pedig tekintélyes mennyiségű idegen pénz van Aradon egyesek és a bankok birtokában. Azóta minden pénzület pang és ez maga után vonta a pénznemek hirtelen esését. Érdeklődtünk több ismert aradi pénzembernél a hirtelen beállott lanyhaság okáról és a kapott felvilágosításokat alább adjuk. Egy aradi nagy bank igazgatója a következőket mondotta:

— A hatóság erélyes akciója nem sokban járul hozzá belföldi valutánk megszilárdításához, mert dacára minden szigorú rendszabálynak, Párisban a lei mégis lesüllyedt, az utóbbi napokban 19-ről 18-ra. A kereskedőknek szük-

ségük van az idegen valutára, mert árul csak ezekért kapnak, már pedig a kereskedők szivesebben vesznek magánosoktól és alkalmi ügynököktől idegen értéket. Ha sok idegen értéket vetnek a piacra és hatalmas konkurrencia támad, a pénz értéke magától is lemegy.

Egy ismert aradi pénzügynök, aki közel harminc esztendeje foglalkozik pénzközvetítéssel és alaposan ismeri az összes idegen valutákat, a következőket mondotta:

— A legerősebb hatósági intézkedés sem tud gátat vetni a pénzzel való üzletkedésnek, mert ha nyíltan nem is, de titokban csak kötnek az emberek üzleteket, vidékről csak jönnek be Aradra idegenek, akik eladni akarják a birtokukban levő idegen pénzt. A pénzforgalmat korlátozni nem lehet és ezer módja van annak, hogy miképpen lehet üzleteket lebonyolítani hatósági ellenőrzés nélkül.

A mostani pénzhanyatlás csak helyi jellegű és a pénz rövidesen ismét eléri azt az árfolyamot, a mit már eddig elért. Az egészséges viszonyokat csak a gyors és biztosított közlekedéssel, a szabad kereskedelemmel, a teljes közbiztonsággal és a produktív munkával lehet elérni.

A többi pénzszerkesztő véleménye is mind hasonló volt és egyesek még azon véleményüknek is kifejezést adtak, hogy azokat a kisembereket, akik kora reggeltől késő estig azalagdálnak, hogy napi száz koronát megkeressenek kár megbüntetni. A háború rengeteg embert tett egzisztencia és biztos keresetnélkülivé, ezek most kénytelenek az ügynökösködésvetni magukat, mert a mostani erősen megcsappant produkció mellett képtelen mindenki visszatérni régi hivatásához.

## Tartalékos tisztekhez!

Az aradi térparancsnokság felhívja a volt esztrák-magyar hadseregbeli tartalékos tiszteket, hogy hetenkint egyszer pontosan jelentkezzenek a térparancsnokságnál, ahol külön erre a célra felfektetett iven sajtókezdő aláírásukkal kell igazolniuk itt tartózkodásukat. Azokat, akik ennek a felhívásnak nem tesznek eleget, a térparancsnokság átadja a hadbírósnak.

## Az aradi rendőrség fizetése

Stoica Sebastian az aradi rendőrség vezetője ma magával hozta Timisoaráról (Temesvárról) az aradi rendőrség fizetését. A törzsfizetéseket leiben utalták ki a ugyan-csak kiutalták a felszerelési díjakat azok részére, akiknek kötelező az egyenruha használata. A fogalmazói kar és rendőrtisztek felszerelési díja 3000 korona. Április egytől kezdődőleg már az aradi állampénztárból veszi fel a rendőrség a fizetéseket, a kerületi rendőrprefektúra ugyanis utalványozási joggal felruházott számvétségügyi osztályt kapott.

## A timisoarai (temesvári) rendőrség átszervezése.

A kormányzótanács a timisoarai (temesvári) rendőrség vezetőjévé dr. Zerkula Györgyöt nevezte ki, aki a timisoarai (temesvári) rendőrséget az aradi rendőrség mintájára szervezi át. Megszüntetett a rendőrkapitányságokat s azokat biztosságokkal helyettesíti. Ugyancsak aradi mintára történik meg a bejelentő hivatal megszervezése is.





